

融合多种新的表现形式——

《抗美援朝战争画卷》因独一无二载入美术史册

本报记者 凌 鹤

核心提示 珍藏于中国军事博物馆的《抗美援朝战争画卷》，以艺术表现的独特性与完整叙事的历史性震动了美术界，被学界、业界称为史诗性巨制的中国画战争长卷，在中国美术史册中占有重要一页。画卷的两位作者，一位是历经抗美援朝战争全程的战地画家满健，一位是已故国画大家柳子谷，强强联手，生动表达赤诚的爱国情怀。

开创山水图式结构表现革命事件的新探索

《抗美援朝战争画卷》长27米、高38厘米，创作于1956年至1958年，为全景式山水人物巨制，是以山水图式结构表现革命事件的绘画新探索。长卷以题诗开篇，联句收尾，由渡江图、行军图、强渡图、基地图、营救图、宿营图、迂回穿插图、美伪军强暴图、歼敌图9段组成。画面以朝鲜一望无际的皑皑白雪与北方地貌凸显弥漫其中的战争硝烟，以抒情性、小说性的故事描绘，形神兼备地展现宏阔的战争进程。美术界、评论界专家认为，这部画卷是迄今为止我国绘画史乃至世界绘画史上罕见的歌颂正义战争与爱国主义、国际主义精神的巨幅画卷，其壮美的艺术语言独具一格。既记载了一个重大的战争历史事件，又反映了中国人民的伟大力量，如同史诗一般，有着丰富的内容，同时给人以教益。美术评论家薛永年说：“什么叫历史地位？”

就是它在整个中国美术史发展中具有独特性与不可取代性。这部长卷正具备这样的品性。”

美术评论家郎绍君谈道：“这一史诗性的构思，首先出自对抗美援朝战争有切身体察与感受的满健，是他率先创作了草图。作品的中国画品格主要是柳子谷所赋予。对此，美术界和军事科学研究界都作了高度评价。从艺术上看，这一巨作的成功和意义是：长卷形式所具有的叙事性使得作品能够充分展示辽阔而复杂的战争过程和场面。对现代战争场面的描绘，是中国画所少见甚至没有过的。作品将山水景物与人物、动物的描绘结合起来，可以说是放大的山水人物画。画家全面的绘画能力使他们对景物环境和人物的描绘游刃有余，毫无生硬牵强之感。总之，这部画卷的成就和经验，足以使它成为中国美术史上不容忽视的重要作品。”

树枝作笔雪地作纸 在战争间隙速写

今年91岁的满健自幼喜爱绘画，中学毕业后考入长沙华中高艺。然而，国家命运驱使他投笔从戎。1950年，作为第一批入朝的志愿军战士，21岁的满健跨过鸭绿江，奔赴朝鲜战场，其间参与了4场战役，立两次大功，在烽火狼烟的战场上锻炼出了坚强的意志品格。抗美援朝战争的胜利极大地增强了中国人民的民族自信心和自豪感。作为战争的亲历者，满健以自己擅长的艺术形式表现这段历史。

回忆起战争与创作历程，满健仍记忆清晰。他说：“70年前，在相邻的朝鲜、江山之美，战争之残酷、战友们士气之高昂，无不激起我创作的冲动。于是，我在战争的间隙观察、速写，积累素材。前方的条件极差，树枝、雪地常当笔和纸，当时能得到巴掌

大的纸片都使我兴奋不已，铅笔头小到捏不住时套上子弹壳接着用，我不断在心中构思腹稿，反复考虑如何表现志愿军气吞山河的威武气势，最后认为用中国画的长卷形式去展现最为适合。1956年，我利用业余时间完成了长卷草图和部分创作，但因笔墨功力不足以展现如此宏大的主题和雄壮、丰富的内容，要完成这样的巨制，急需寻求一位功力深厚的合作者。1957年，一个偶然的机会，在沈阳师范学院的走廊中，看到一幅描绘新农村生活的写生画，画面清新、笔墨酣畅、有极深的传统绘画功力，又能‘笔墨当随时代’，完全是我心中理想的合作伙伴。于是，我非常兴奋地去拜见画作者柳子谷先生，当我阐明想法时，柳老十分高兴地应允下来。”

历时三年精心绘就 无偿捐献给国家

创作《抗美援朝战争画卷》的过程巾，满健感受到柳子谷不仅是十分默契的合作者，更是可敬可学、德艺双馨的老师，其爱党、爱国、爱军队的热情与他产生强烈共鸣，并令他感动，独特而绝妙的画技更令人折服。国画大家柳子谷虽没有去过朝鲜战场，但有参加北伐战争的真实体会。满健熟悉了解志愿军参战情况和朝鲜战场的山川地形，又有大量战地速写基础，经反复试笔，一个个画面逐渐呈现出来：烟波浩渺的江上，数艘探照灯光柱刺破苍穹，接着是志愿军渡江、行军、穿插、阻击，数以千计的人物、五花八门的武器、不同的冰雪山川、敌我搏杀的场景，都显得那么妥帖自然；各种形象的姿态，都是那样栩栩如生。在两位画家的通力合作下，长卷历时3年，终于在1958年创作完成。问世后，立刻引起轰动。著名美术理论家张荣东认

为：“《抗美援朝战争画卷》由于画家高超的艺术熔铸能力与造境能力，使作品避免了一般主题性创作的浮泛与口号化，更可贵的是，画家能够融入时代洪流，主动承担起文化使命，这本身就具有主流民族艺术家的典范意义。”

满健后来到中央美术学院、上海戏剧学院学习深造，长期担任编剧工作，代表作有影视剧本《奇袭》《楚天风云》《画家柳子谷传奇》，戏曲剧本《评比会》《洪翠莲》等。其国画作品《雄风》入藏中国军事博物馆。满健的艺术人生始终诠释着军人风骨和文人气节，更体现着对国家、生活的热爱与奉献。

1985年，满健和柳子谷将画卷无偿捐赠给中国军事博物馆，回到更广泛的观众视野中。满健坚信，以绘画积极地宣扬人间的正义、和平的美好、生命的可贵，会让我们生活的世界获得安宁。



上图为柳子谷与满健联手绘制的《抗美援朝战争画卷》(局部)，下图为满健绘的草图(局部)。

■ 经典鉴读 JIANDU

马远《踏歌图》

独创“以一当十，以小见大”

凌 鹤



《踏歌图》

《踏歌图》是中国古代绘画中少有的反映“农乐”题材的作品。“踏歌”源于古代的一种歌咏娱乐形式，就是一边歌唱，一边用脚踏地打着节拍。《踏歌图》描绘的正是阳春时节这样一个欢乐的场面，映现着丰收之年的喜庆气氛。中央美术学院美术史博士黄小峰解析此画构图：“共分为三个部分，上部的远景奇峰对峙，仿佛



远的空间，引起无限遐思。画家并没有去描绘乡间踏歌盛况的全貌，而是选取了左右两组互相呼应的6个人物：田埂上4个老农带有几分醉意，脚踏节奏，手舞足蹈，举止颇为有趣——通过生动的形态把踏歌欢乐的气氛表现得活灵活现。在田埂的最左边，男女两个孩童斜着身子歪着头瞪眼张望，让人仿佛可以听到来自村庄的歌声、笑声和节拍声。虽然几个人物在田中所占的位置很小，但却极为引人注目，说明画家在构图上独具匠心。”

《踏歌图》上端中间的地方，是宋宁宗赵扩抄录王安石的诗句：“宿雨清畿甸，朝阳丽帝城。丰年人乐业，境上踏歌行。”这首五绝诗点明了此画的主题，也是宋朝皇帝对丰收景象和太平盛世的企盼。

鲁美著名山水画家孙文勃认为，画中的山石采用北方山石，一是表达国力的强盛与绵延。二是与马远本人师法李唐有关，斧劈皴法有利于表现北方山势之峻拔。马远用笔精练，苍劲有力，设色清润，大斧劈皴，形成了自己独有的绘画语言，其山水画成就最高，对后世影响甚巨。

画出境界 要修养身心

冯朝辉

中国传统哲学对于中国画的影响甚巨：儒家思想给予中国画以内容，道家思想给予中国画以精神，而释家思想则给予中国画境界。若想将中国画画出高的格调、气韵生动，画家必须修养身心、增强人文素质。

释家思想在中华大地上出现的时间晚于儒、道两家。从汉到南北朝时期由传入到独立，再到隋唐时期达到高峰。修心之主张，成为儒家治世和道家养心思想的有益补充，并逐渐演变成中国传统绘画的重要组成部分。

禅宗思想深深影响着中国绘画审美。超脱于世事，保有清醒、独立、宁静的心灵空间，远离浮躁和世俗功利的诱惑，展现绘画的自然本质之美，展现精神的纯净和清新，展现空灵的意境，成为中画国画的高格所指。

富有境界也是中国画的审美标准之一，是很多画家终生孜孜以求的心性修养。如五代石恪的《二祖调心图》、南宋牧溪的《六柿图》、梁楷的《李白行吟图》、泼墨仙人图》以及以唐代王维、宋代苏东坡、元代倪瓒、清代“八大山人”等为代表的文人画家们都以充满禅意的作品传世。

中国绘画审美在晚唐至北宋时期出现了第二次大的审美突破，由道家的“齐物论”之美向自然心性之美转换。

隋唐时期“儒释道”三家出现了融合兼习的局面。表现在绘画上，也是使得绘画表现更为丰富，融古汇今不断向前发展。到了宋、明时期，中国哲学进一步完成了义理上的交融，故南宋王重阳说：“儒释道‘从来一祖风’。”

中国传统“儒释道”哲学思想对中国画的影响是广泛、深刻、持久的，其仁德、天人合一、空灵、真性情等主张更是构成了中国画审美的核心要素，故重视中国传统化的学习，主动探求“儒释道”哲学思想，是理解中国画之美、提升中国画表现力的有效途径和方法。



更多精彩 扫码观看

“讲文明树新风”公益广告



中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

中国龙腾 中华圆梦



中国网络电视台 河北蔚县 王文林剪纸